Aufgabe 1: (25 Punkte)

Gegeben sei die Schaltung aus Abbildung 1.1 mit den Widerstinden Ry = 1k, Ry = 2k
und Rz = 1k€, der Stromquelle I; und der Spannungsquelle U;. Der Kondensator besitzt eine
Kapazitit von Cy = 5pF.

Firt<0Ogelte: Uy =0V, I; =0mA und Ug, =0V.

Fir ¢t > 0 gelte : Uy = 15V und I; = 5mA.
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Abbildung 1.1: Netzwerk

$  a) Bestimmen Sie U, (t) und zeichnen Sie den Spannungsverlauf fir —10ms < ¢t < 35ms
in das Diagramm 1 a) aus Abbildung 1.2. Wihlen Sie fiir die senkrechte Achse eine
geeignete Skalierung.

$ b) Bestimmen Sie Ug, (t) und zeichnen Sie den Spannungsverlauf fiir —10ms < ¢ < 35ms
in das Diagramm 1 b) aus Abbildung 1.2. Wihlen Sie fiir die senkrechte Achse eine
geeignete Skalierung.

& c¢) Bestimmen Sie Ua(t) und zeichnen Sie den Spannungsverlauf fiir —10ms < ¢ < 35ms
in das Diagramm 1 c¢) aus Abbildung 1.2. Wihlen Sie fiir die senkrechte Achse eine
geeignete Skalierung.

An Punkt X wird jetzt die Verbindung zwischen der Stromquelle und dem Kondensator C;
unterbrochen.

5 d) Bestimmen Sie fiir diesen Fall Ug, () und zeichnen Sie den Spannungsverlauf fiir —10 ms <
t < 35ms in das Diagramm 1 d) aus Abbildung 1.2. Wihlen Sie fiir die senkrechte Achse
eine geeignete Skalierung.

e) Bestimmen Sie fiir diesen Fall U, (t) und zeichnen Sie den Spannungsverlauf fiir —10ms <
t < 35ms in das Diagramm 1 e) aus Abbildung 1.2. Wihlen Sie fiir die senkrechte Achse
eine geeignete Skalierung.
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Aufgabe 2: (20 Punkte)

Gegeben sei das Netzwerk aus Abbildung 2.1 mit Ry = 10k, Ry = Ry = Rs; = 2kQ,
R3=3kQ, Uy =6V, I =3mA und I, = 30mA.
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Abbildung 2.1: Netzwerk

a) Bestimmen Sie die Spannung Ug, und den Strom Iy, .

(2

5— b) Wandeln Sie die Schaltung bestehend aus Ry, Ry und Uj in eine geeignete Ersatzstrom-
quelle um.

{ c) Bestimmen Sie die Potentiale an den Punkten A und B mit Hilfe des Knotenpotential-
verfahrens.

Hinweis: Nehmen Sie zundchst weitere sinnvolle Vereinfachungen an der Schaltung vor.

d) * (5 Zusatzpunkte) Uberpriifen Sie Ihr Ergebnis mit Hilfe des Superpositionsprinzips.

™

e) Bestimmen Sie die Potentiale an den Punkten C und D aus Abbildung 2.1 sowie die
Stréme durch die Widerstande Ry, R3, R4 und Rs.
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Aufgabe 3: (25 Punkte)

Gegeben sei das Netzwerk aus Abbildung 3.1.

-_“_-“-,Ei__________
o
@}
-
/A
\_/
P~
=
S
[J Il
Do
=

______________________________________________________

Abbildung 3.1: Netzwerk

Y a) Bestimmen Sie die Spannung U,y pc = f(Uipc, Iipc, Uape, R, Ry, Ra, Ry,) in allge-
meiner Form.

€ b) Wandeln Sie die Schaltung in dem gestrichelten Kasten in eine geeignete Ersatzschaltung
um, so dass sich fiir Uyy pe ein dquivalentes Verhalten ergibt.

Nun gelte: U],DC = lOV, UQ’DC =15 V, Il,DC = 1A, Rl = RQ =10Q2 und R = RL =10.
N ¢) Bestimmen Sie die umgesetzten Leistungen in den Widerstinden R bis Rs sowie Ry,.

Der thermische Widerstand des Widerstands Ry, sei Ry, = 5K W™, die Umgebungstempera-
tur betrage ¥ = 25°C.

(' d) Bestimmen Sie fiir ¢ — oo die Temperatur des Widerstands Ry,.

Die Schaltung wird nun mit einem idealen Transformator erweitert und die Gleichspannungs-

quelle Uy pc durch eine Wechselspannungsquelle ersetzt, fiir welche Uracer = 10Uy pc gelte,
siehe Abbildung 3.2.

Abbildung 3.2: Netzwerk

e) Dimensionieren Sie den Ubertragungsfaktor des Transformators, so dass der Effektivwert
der Ausgangsspannung der vorherigen Ausgangsspannung entspricht, also Ut AC eff =
U, out,DC-

g [) * (5 Zusatzpunkte) Welchen Einfluss haben die Gleichstromquelle I; pc und die Gleich-

spannungsquelle U pc auf das Verhalten des Transformators? Begriinden Sie Thre Ant-
wort.
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Aufgabe 4: (30 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 4.1. Es gelte: C; = 1pF, Ry = 100kQ, Ry = 1001,
Ui, = 10V.
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Abbildung 4.1: Netzwerk

? a) Bestimmen Sie H(jw) = %%t(—g]:'—)) in allgemeiner Form.

b) Zeichnen Sie den Amplituden- und Phasengang der Ubertragungsfunktion H (jw) in das
Bodediagramm aus Abbildung 4.2.

% c) Bestimmen Sie den Strom durch den Kondensator I¢, (jw) in allgemeiner Form.
Nun gelte: w = 5005~} und Ry = 1kQ.

% d) Zeichnen Sie die Ortskurve der Eingangsimpedanz Zi, fir 1kQ < R; < oo in das
Diagramm aus Abbildung 4.3.
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Abbildung 4.2: Bodediagramm
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Abbildung 4.3: Ortskurve
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